

# 砥砺前行正当时 乘风破浪再扬帆

## ——赵县着力优化营商环境实现主导产业快速发展

□徐哲普 聂聪超/文 朱涛/图

连日来,赵县县委、县政府按照省市部署,把优化营商环境摆在突出位置,以企业需求为导向,以市场主体满意为目标,结合开展“项目建设年”活动,持续深化“放管服”改革,强化主动服务意识,落实包联帮扶机制,谋划推出务实管用的实招硬招,真心实意帮助企业解决问题,着力构建亲清政商关系。随着全县营商环境不断优化,赵县经济发展迎来新高潮,尤其是作为全县主导产业的医药产业获得了空前发展。

赵县坚持“优化布局、集聚发展,龙头引领、创新发展,生态优先、绿色发展”的理念,发挥已形成的原料药产业集群优势,围绕关键环节和重点领域,着力补短板、挖潜力、增优势。通过加强产业创新能力建设,做大做强骨干龙头企业,突出产业链招商,组织实施一批原料药重点建设项目,做大做强原料药企业。按照规划,到“十四五”末,赵县原料药基地产业规模实现快速壮大,技术创新能力不断增强,新产品开发、质量品牌和市场竞争力显著提升,产值达到350亿元,力争迈上500亿元台阶,建成华北地区重要的原料药生产基地。



赵县经济开发区一角。

### 真抓实干优环境 千方百计解企忧

“我们企业刚刚荣获石家庄市奖补资金239.5万元,市县两级的政策越来越好,让我们医药人鼓足了干劲儿,激发了企业的精气神儿!”近日,在河北仁合益康药业有限公司,董事长李国英向记者介绍营商环境的变化给企业发展带来的新气象。

仁合益康药业位于赵县经济开发区,在中国药品研发综合实力排行榜中排名全国66名。就是这样一家医药龙头企业,去年却因为土地、环保、资金等方面的压力,几乎要外迁。“企业开发了多种新药,需要扩大再生产,因为历史原因,发展受到了限制。”李国英介绍说,当时已经开始到外地考察,准备外迁。

“企业为什么外流,其实就是发展环境不优、服务意识不强。企业寻求更好的发展环境是客观需求,外地给出的支持政策力度大是客观事实。要想留住企业,必须让企业看到赵县优化营商环境的决心!”赵县县委书记、县人大常委会主任王彦涛说。

转机出现在去年6月份。赵县新一届县委、县政府秉持“项目为王、企业为王、环境为王”的发展理念,成立

了由县委主要领导挂帅的优化营商环境指挥部,建立了“书记县长直通车”“对上问计、对下服务”“重大项目领办帮办”等一系列制度,制发了《关于落实企业家座谈会提出问题、建议责任分解的通知》《赵县关爱企业家十条措施》等文件,对企业提出的不动产登记证办理难等问题,清单管理、逐项分解、限期解决,一批长期困扰企业发展的堵点、难点、痛点被打通,服务效能进一步提升,营商环境持续优化。

针对仁合益康企业提出的问题,赵县积极借鉴先进地区的经验,为企业量身定制、代建厂房,让企业先租后购,为企业节约前期资金8亿元,让企业把节省下来的资金投入生产中,助力企业实现快速达产见效。同时,利用债券做园区,创新引入10.45亿元国债资金,充分利用国债利率低的优势,进一步降低企业回购时的成本。

“厂房、动力、仓库,县政府都给我们代建好,这样就节约了近百之九十的前期投入,让我们得以轻装上阵!”河北仁合益康药业有限公司副

总经理李建军说,最终让仁合益康药业决定留下来的原因,不只是企业资金压力大的问题得到了解决,还有赵县在优化营商环境、服务企业上采取的一系列务实举措。

包括仁和益康在内,一些企业厂房因各种原因没能取得不动产登记证,导致企业无法正常生产,更无法进行抵押贷款,获得融资支持。企业办不了不动产登记证,很多是历史遗留问题,原因比较复杂,解决起来非常棘手。

“不解决这个问题,企业发展就会受到限制,赵县的发展就会受到影响,当初办不了不动产登记证责任不完全在企业,我们‘新官’还要理‘旧账’。”赵县相关负责人介绍说。为解决这一历史遗留问题,赵县县委、县政府发动各个职能部门下沉企业,了解情况,同时向省、市有关部门问计,共同寻找既符合国家法律法规,又符合企业实际情况的解决方案。

“只要企业是省市重点项目,只要有‘一证两图两报告’,一律为其办理不动产登记证。”赵县县委常委、常务副县长张宝华介绍说。目前,赵县

已经为19家企业办理了不动产登记证,帮助企业盘活资产近60亿元,撬动企业融资近50亿元。

在降低企业前期建设成本,解决困扰企业遗留问题的同时,赵县通过县电视台和“赵州发布”微信公众号等媒体广泛征集损害营商环境问题的线索,发现一些执法部门和个别执法人员存在乱收费、执法程序不规范,甚至存在一些吃拿卡要、刁难企业等现象,这些行为都极大破坏了赵县的营商环境。

为进一步规范全县行政执法行为,赵县成立优化营商环境专项治理办公室,对全县各执法单位去年1月到今年3月办理的行政处罚案件,按照不低于30%的比例进行抽查,通过查看案卷、走访受处罚企业等形式,检视是否存在破坏营商环境的问题。

“对发现的问题在时间上优先办理,力量上优先调配,查清后优先处理,对于典型案件一律公开曝光。”截至目前,赵县共抽查案卷77宗,走访市场主体103家,收到问题线索38件,办结37件,给予组织处理11人,党纪政务处分16人。

### 提升服务促发展 擦亮品牌强产业

洁净的车间内光线闪烁,药剂精准注入瓶中,全自动生产线安全高效。石家庄市普力生物制药有限公司是赵县一家生产、研发原料药的药企,近年来发展势头强劲。为满足市场需求,公司启动了总投资8.6亿元的原料药扩产续建项目。“上项目最怕审批环节卡壳,影响施工进度,进而制约企业发展。”公司董事长秦晓辉说。

秦晓辉思考的问题,也是赵县着力解决的问题。赵县行政审批等相关职能部门持续深化审批帮办力度,积极开展“领办帮办”服务,县行政审批局成立重点项目服务工作专班,开通“绿色通道”和“服务直通车”,提升主动服务、靠前服务意识,打破“依申请办理”“常规模式”,变为“主动上门为企业提供服务”,帮助企业纾困解难。“服务好每一个企业每一个项目,

就是培育赵县的未来。”赵县相关负责人表示,赵县将持续聚焦企业所盼所需,诚心诚意服务,积极主动服务、精准有效服务,以一流营商环境孕育一方投资兴业沃土。

良好的营商环境和优质的高效服务为企业发展、产业兴旺奠定了坚实基础。普力制药的西咪替丁国内市场占有率为60%以上,华恒药业青霉素V钾占全国比重98%,中硕科技的苯甘氨酸占国内市场90%……得益于良好的发展环境,赵县医药产业发展迅猛,现有医药企业28家,规模以上企业19家,12家建有省级研发机构,拥有国家授权专利121项,8家参与制定国家行业标准10项,产品品种达50余个,10余个品种国内市场占有率达50%以上。

赵县在科学审视资源禀赋、产业优势的基础上,充分发挥比较优势,

深入挖掘发展潜力,以市委、市政府支持生物医药产业率先突破为契机,把生物医药产业作为主导产业来培育,以打造“华北最大的生物发酵和生物制药基地”为目标,初步确定了以原料药为“龙头”、以成品制剂药为“龙身”、以做强医药中间体及包装为“龙尾”的产业图谱,努力打造特色鲜明、技术领先、具有一定品牌影响力、市场竞争力的赵县生物医药产业。

目前,全县对医药产业发展的政策支持力度空前,基础设施构建完备、政府服务落实到位,整合各类政策资源向医药产业倾斜。聘请武汉化工设计院设计建设总占地660亩的赵县“原料药+制剂”创新产业园,整合上下游产业、项目、人才等优质要素,为企业搭建低成本、全要素、专业化的服务平台。

推动原料药绿色化,重点支持特

色原料药技术创新,加快抗生素、维生素等大宗原料药的绿色升级改造,加快推动原料药企业向生产基地集聚,推动原料药产业链延伸和生产工艺改造,实现绿色化生产,全面提升医药产业的市场竞争力、辐射带动力和区域影响力。2022年1月,赵县生物医药产业园被认定为河北省第三批化工园区,目前正在申请创建省级原料药基地。

同时,实施“品牌提升”工程,提升生物医药产业影响力。以生物医药区域品牌试点建设工作为抓手,依托“华北制药”“安健成益”“兴柏药业”等现有品牌基础,提升区域品牌影响力。充分发挥企业品牌集聚效应,支持引导仁合益康、普力制药、汇康生物、山姆士药业等企业加快发展,做大做强,擦亮“赵县生物医药产业集群”招牌。

### 大项目顶天立地 好企业聚集动能

驱车从308国道驶入赵县经济开发区,塔吊林立,机械轰鸣,到处是繁忙的建设场景。今年以来,赵县新上医药产业项目8个,其中超亿元项目5个,营商环境的不断优化,不仅留住了外迁企业,还吸引了一大批优质药企项目到赵县投资落户,顶天立地的大项目为赵县实现医药产业集群发展提供了新动能。

总投资6.1亿元的河北山姆士药业有限公司中药产业化项目是这些项目中的“大块头”。项目占地48亩,建筑面积23600平方米,建设三个生产车间,建成后可年产片剂10亿片、软胶囊10亿粒、颗粒剂5亿袋,预估年销售收入5.4亿元、年均税后利润1.6亿元,同时增加300多个就业岗位。

“河北山姆士药业有限公司是一家集研发、生产、销售为一体的综合

性制药企业,公司现有中西药品种二十多个。赵县县委、县政府对我们的支持力度很大,在新项目选址、审批等方面提供了很大帮助。”7月26日,在河北山姆士药业中药产业化项目现场,公司总经理孙文健介绍说,随着中医药产业的巨大市场空间进一步激发,相关企业也将迎来更大发展机遇。

润石药业是一家从外地搬迁过来的企业,去年8月,该企业有了搬迁的打算,赵县的主管领导得知这一消息后,第二天就带队来到企业实地考察洽谈,并快速完成立项。“9月签订协议,12月初开工建设,项目有专班协调,有了这么好的环境,我们做的就是全力以赴加快项目进度,争取早日建成投产、达产达效!”河北润石药业有限公司总经理冯磊感慨地说道。

围绕主导产业,引进优质项目,赵县下的功夫远不止于此。赵县制定出台《关于进一步加强招商引资项目建设和人才引进的实施意见》《赵县招商引资“黄金十条”》等一批高含金量政策措施,拿出真金白银,吸引企业投资,吸引“金凤凰”前来安家筑巢、成长腾飞。

今年以来,赵县持续开展产业招商、精准招商,引进一批符合县域发展实际、产业实际的大项目、好项目,同时,县政府与江苏云石投资管理公司合作,设立5亿多元的政府招商基金,吸引优质项目。目前,已对接企业60多家,接待客商200余人次,形成了“谋划一批、储备一批、在建一批、投产一批”的梯次滚动发展格局。

为确保项目施工进度,赵县各企业和施工单位强化时间观念和

效率意识,在严格落实疫情防控和安全生产、环境保护等各项措施的前提下,紧紧抓住当前黄金时期,集中精力抢进度,开足马力快施工,全力推动项目建设顺利进行,早日竣工投产。

砥砺前行正当时,乘风破浪再扬帆。赵县各级各部门牢固树立服务企业发展和项目建设的意识,秉承重商、亲商、扶商、富商的理念,加大力度优化营商环境,坚持一切围着项目转,一切盯着项目干,全面落实惠企利民政策措施,为企业发展排忧解难,为项目建设保驾护航,千方百计保持更好更快发展的良好势头,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开!



河北安健成益医药科技有限公司在建项目施工现场。



员工在河北山姆士药业包装车间对药品进行包装作业。



技术人员在河北安健成益医药科技有限公司实验室对药品进行检测。



河北兴柏药业集团员工正在阿维菌素生产车间进行打包作业。